
urbanismus - struktura
Idea urbanismu vzešla z propojení staré struktu-
ry s novou funkcí a její transformací. Snaha zach-
ovat odkaz na historii místa vytvořila industriální 
nádech nové zástavby. Ta z velké míry respektu-
je půdorysy budov. Je to ale především linearita, 
kterou nová zástavba vyabstrahovala z té původ-
ní. Nová zástavba je striktní, jednoduchá a čistá. Z 
konkrétních stop v urbanismu, které byli otisknuty 
do nové struktury, mohu zmínit například bývalou 
vlečku, která se proměnila v páteř území. Je odd-
ělena od ruchu aut a nabízí klidný a reprezentativní 
průchod územím. 

koncept souboru staveb
Nově vzniklý soubor staveb nahrazuje industriální 
areál. Přestože je nový, přejímá a navazuje na pos-
lední etapu života průmyslové stavby. Modulární 
a striktní architektura zde eroduje. Role se ujímá 
zeleň, která skrze hmotu architektury proniká. Up-
ozorňuje nás na tok času a pomíjivost. Zároveň 
však vnáší do prostoru uklidňující prvek. Jde o 
napětí přírody a lidského řádu. Důležitým prvkem 
je zde čas a komunikace. Čas jako délka života a 
komunikace, která skrze čas umí propojit a předat 
zkušenosti novému teprve objevujícímu.

Základní náplní komplexu je mateřská škola, dům 
s pečovatelskou službou a domov se zvláštním 
režimem. Dům s pečovatelskou zahrnuje dvě po-
dobné hmoty a je určen pro soběstačné seniory. 
Domov se zvláštním režimem s nižší kapacitou 
než dům s pečovatelskou službou, náleží sen-
iorům trpícím Alzheimerovou chorobou. Všechny 
hmoty jsou ve vzájemné blízkosti za účelem mezi-
generační komunikace, koncentrace různorodých 
společných činností a aktivizace seniorů i dětí. Od-
povídá tomu orientace domů pro seniory, směřu-
jících do klidných zelených zón, které jsou zároveň 
příležitostně využívány k různým aktivitám. Chod-
by jsou pak směřovány na druhou stranu do ob-
služné komunikace. Tento systém se propisuje na 
fasádách a určuje přední a odvrácenou fasádu. 
Přední fasáda orientovaná směrem k aktivitám je 
architektonicky rozehraná, zadní je naopak strikt-
ní a pravidelná. V přízemí se odehrává život uvnitř 
komplexu podél páteřní representativní cesty, 
založené na stopách staré vlečky. 

hmotové řešení
Hmotové řešení bylo především výsledkem 
funkčního spojení různých funkcí a zasazení do 
urbanistického plánu. Výtvarná myšlenka pak 
opět navazuje na koncept, kde zeleň prorůstá 
jednoduchou architekturou, vytváří v ní odlišné 
prostory, s různou mírou soukromí, určené k roz-
manitým aktivitám. Důležité jsou také orientace a 
směry výhledů z jednotlivých obytných místností, 
které jsou vysvětleny v rámci popisu jednotlivých 
objektů.

parter domu
 
Parter domu obsluhuje dům pro 
seniory a domov se zvláštním reži-
mem. Poskytuje místo pro setkání 
jeho obyvatel. Nabízí ale také rep-
resentativní prostory pro mezi-
generační setkání seniorů a jejich 
příbuzných. Už od pohledu je hlavní 
vstup zvýrazněn jinou architekton-
ickou hmotou. Pevné pojednání 
modulů a akcentovaný vstup uve-
de návštěvníka do representativní 
haly. Život parteru je orientován na 
jihozápadní stranu směrem k in-
timní veřejné cestě procházející 
skrze dům. Jinak je tomu u jídelny, 
venkovního soukromého dvora a 
meditační místnosti. Ty procházejí 
skrze celou dispozici a jsou dopl-
něny o horní světlo. Jídelna urče-
na především pro soběstačné 
seniory funguje mimo oběd i jako 
kavárna a místo setkání. Jídlo za-
jišťuje sousední kuchyně, kde se 
zároveň připravuje jídlo pro seniory 
s omezenou schopností pohybu. To 
se pak rozváží ve výdejních vozících 
po objektu. Soukromý venkovní 
dvůr je klidnější uzavřenou varian-
tou venkovní zeleně. Nabízí letní in-
timní prostor pro posezení s kávou, 
přáteli a rodinou. 

dps
 
Domy s pečovatelskou službou. 
Jedná se o dva objekty s podobnou 
dispozicí. Dohromady zajišťují v 50 
jednolůžkových a 14 dvoulůžkových 
bytech 78 míst pro soběstačné sen-
iory. Všechny byty jsou orientovány 
na prosluněnou jihozápadní stranu 
a mají lodžie. Byty jsou bezbariérové 
a disponují vlastní koupelnou a 
kuchyňskou linkou. Clonění slunce 
je vyřešeno aktivními stínícími prvky. 
Ty jsou rozmístěny v šachovnicov-
ém uspořádání ob jeden modul a 
přináší do pravidelné architektury 
hravost a otevřenost. Komunikační 
prostor vytváří zálivy, které slouží 
pro setkání klientů a přispívají k je-
jich pohodě. Budovou prochází 
prosklené atrium, osvětlené z boční 
a horní strany, kterým prorůstá skrze 
patra vnitřní zeleň

dzr
 
Domov se zvláštním režimem. 
Objekt je určen pro seniory trpící 
Alzheimerovou nemocí. Přízemí 
zajišťuje chod objektu. Je zde 
umístěna ředitelna a centrální ses-
terna s archivem. Sestry, které jsou 
však většinu svého času s klienty 
mají v patrech své pracovní stoly, 
z kterých mohou jednoduše kon-
trolovat situaci v podlaží a být 
připravené k okamžité pomoci. 
Dispozice obytných podlaží jsou 
navrhované právě na specifické 
požadavky klientů trpící Alzheimer-
ovou nemocí. Výrazným prvkem 
obytné dispozice je centrální obytný 
prostor s kuchyňskou linkou a jídel-
ním stolem. Dispozice, která je dost 
otevřená kvůli lepší kontrole sociál-
ního pracovníka, nabízí intimnější 
zálivy k individuálnějším činnostem. 
Z druhého nadzemního podlaží se 
nabízí klientům možnost vyjít na 
soukromou venkovní zahradu. Ta 
je opatřena stabilním betonovým 
zábradlím a sítí s pnoucí zelení proti 
případnému ublížení zdraví klientů. 
Ve vyšších patrech jsou pak k pod-
lažím přidružené lodžie. Po stranách 
dispozice je umístěno celkově 28 
bezbariérových bytů s kapacitou 36 
seniorů.

mateřská škola
 
Mateřská škola se čtyřmi třídami o 
celkové kapacitě 96 dětí předškol-
ního věku. Už od pohledu je hlavní 
vstup zvýrazněn jinou architekton-
ickou hmotou. Pevné pojednání 
modulů a akcentovaný vstup uve-
de návštěvníka do vstupní haly, kde 
je k dispozici kočárkárna a šatna 
společná všem žákům. Výrazným 
prvkem architektury mateřské 
školy je centrální uzavřený dvůr, ke 
kterému jsou orientovány přilehlé 
komunikační prostory. Ty vedou 
do jednotlivých tříd, které o kapac-
itě 24 dětí mají v přízemí učebnu 
a umyvárny. V mezipatrech tříd 
jsou pak prostory herny, které po 
obědě slouží jako ložnice. Kuchyně 
připravuje jídlo do společné jídelny, 
která mimo čas oběda může sloužit 
ke společným aktivitám dětí a sen-
iorů. Na střeše se nachází velká 
střešní zahrada, určená k hraní 
dětí. Další venkovní prostor pro děti 
přilehá v přízemí k třídám. Oplocení, 
které ohraničuje tento prostor vede 
dále kolem jihozápadní fasády až k 
DPS, kde lemuje společné záhony 
určené ke společným aktivitám se 
seniory.
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 Střecha mateřské školy

Pouhý viditelný kontakt může mít pozitivní účinky na aktivizaci seniorů. Střecha 
je zpřístupněna z domova pro seniory a může tak zde být také pořádána organ-
izovaná činnost.

 Jídelna, kavárna, vnitřní atrium

Representativní prostory pro setkání, jak samotných obyvatel DPS, tak i příbuzných 
s obyvateli DPS.

 Střešní zahrada obyvatel DZR

 V tomto případě zcela soukromý venkovní prostor pro seniory s Alzheimerovou 
chorobou.

 Lodžie DPS

Soukromé lodžie obyvatel DPS směřovaných k aktivním místům, za účelem aktiv-
izace seniorů.

 Pěší zóna

Leží na spojnici přechodu mezi dvěma zastávkami MHD s různým směrem. To může 
spolu s místními obyvateli oživit aktivity v lokalitě.

 Nízkoprahové zařízení

 Kultura

Místo, které má potenciál plnit drobné kulturní a společenské události v lokalitě.

 Park

Park jako místo odpočinku, získání nové energie, ale také setkání obyvatel.

 Spojující cesta

Trasa vzniklá na stopách bývalé vlečky má spolu propojit budovy s různou náplní a 
napomoci tak komunikaci a identifikaci.

 Mezigenerační společenský prostor

Jídelna v mateřské škole může mimo čas oběda různými společnými aktivitami 
spojovat seniory a děti.

 Společná zahrada

Prostor pro pěstování opět může sloužit ke společnému programu seniorů a dětí a 
předávání zkušeností.

schéma aktivit
Koncept budovy je specifický tím, že přináší početné variabilní 
prostory k mezilidské interakci. Důraz na mezigenerační propojení 
mi přijde důležité v době, kdy se společnost rozděluje a přestává 
být schopna spolu komunikovat. Projekt bude navíc ze značné míry 
dotován z veřejných peněz, proto jsem chtěl, aby kromě naplnění 
základních funkcí měl celospolečenské přínosy, které se obtížně-
ji naplňují v projektech komerčních. Komplex pak do značné míry 
integruje děti předškolního věku a seniory. Důležitý je ale i kontakt 
areálu s městem a jeho poloveřejný dvůr, který přináší větší intimitu 
komplexu, zároveň však jeho obyvatele neizoluje.
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